

Под девизом «100 лет вместе с вами»



Коллектив редакции газеты «Алтайдын Чолмоны» на межрегиональном празднике — «Эл Ойын-2022»

Сельский народ не перестанет ждать газету, хочет ее читать, ему никаких денег не жалко для интеллектуальной пищи на родном языке

С ЧЕГО ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ...

Меня утвердили главным редактором республиканской газеты «Алтайдын Чолмоны» (дословный перевод «Алтайская звезда») 23 ноября 2021 года. В течение года до этого редакция находилась в подвешенном состоянии из-за постоянной смены исполняющих обязанности главреда.

Коллективу было не до подготовки к исторической дате — 100-летию со дня первого выхода газеты в свет. Для календарного планирования, составления сметы, согласования с учредителем и подготовки нам давался один месяц. Был экстренно собран оргкомитет из активистов

коллектива, вместе составляли план, вписывали туда самые амбициозные идеи.

Цель была одна — достойно отметить вековой юбилей главной народной газеты, тем самым еще выше поднять ее престиж. Задача для достижения этой цели было поставлено много.

ЧТО ТАКОЕ «АЛТАЙДЫН ЧОЛМОНЫ» СЕГОДНЯ

Первый раз газета вышла в свет 15 ноября 1922 года, тогда она называлась «Кызыл Солын Табыш» («Красные известия»). Национальное издание красной нитью проходит через время своего существования, подробно освещая все исторические собы-

тия столетия. Но стоит отметить, наша газета не только подробно описывает историю региона, но и сама была и есть активный инициатор, организатор многих значимых исторических, культурных, спортивных, социально важных мероприятий. Восстановление доброго имени национального героя Г.И. Чорос-Гуркина, в свое время павшего как «враг народа», учреждение общественной премии его имени, которая ежегодно вручается лучшим сынам и дочерям Горного Алтая.

Идеи создания народного праздника Эл Ойын, установления памятника выдающемуся алтайскому поэту и писателю



Светлана Трианова, главный редактор республиканской массовой газеты «Алтайдын Чолмоны», Республика Горный Алтай

Л.В. Кокышеву, проведения первого эстрадного фестиваля «Кумуш кайырчак» — все это и многое другое зачиналось в сте-

нах нашей редакции. Корреспонденты газеты переводили на второй государственный язык — алтайский — текст Конституции Республики Алтай, внося непомерный вклад в развитие нашего региона в политическом аспекте.

Газета всегда была и остается источником и хранителем жизни алтайского языка, культуры, традиций. В этом году наш коллектив награжден самой высокой наградой, о какой могли только мечтать, — государственной премией им. Г.И. Чорос-Гуркина.

В последние годы в связи с бурным развитием интернет-ресурсов, с закрытием в селах почтовых отделений газета претерпевает не лучшие времена. Тираж падает. Молодежь, да и старшее поколение «живут» в соцсетях, где много читать и не надо.

А когда речь заходит о родном

языке, здесь вопрос встает еще острее. **Большинство молодых людей не только не читает и не пишет на родном алтайском языке, но и не стремится к этому.**

Наши верные читатели — старшее поколение, уходят из жизни, а заменить их некому. Так же, как и некому заменить в коллективе ветеранов.

Юбилейный год дал нам возможность показать молодому поколению, что профессия журналиста все-таки престижна, интересна и полезна, а миссия корреспондента национальной газеты вдвойне авторитетна.

ВСТРЕЧИ-ФЕСТИВАЛИ С ЧИТАТЕЛЯМИ

Одними из крупных мероприятий были встречи с читателями в районах республики. И не просто встречи, а фестивали с концертной программой, театра-





лизованным представлением, чувствованием верных читателей, селькоров и почтальонов, с передвижной выставкой об истории газеты, выставкой-продажей своих изданий (к слову, редакция издает и книги), с развешиванием уголка подписки на газету.

Встречи подарили нам и нашим читателям огромное количество эмоций, мы делились мнениями, воспоминаниями, здесь же набрали кучу тем для дальнейшей работы.

Именно эти встречи дали нам понять, что сельский народ не перестанет ждать газету, хочет ее читать, ему никаких денег не жалко для интеллектуальной пищи на родном языке, только вот проблема — почтовые отделения один за другим закрываются. К сожалению, этот вопрос у нас остается открытым.

АКЦИЯ «ГАЗЕТА В ПОДАРОК»

В течение года была организована акция «Газета в подарок». Депутаты сельских поселений, районных Советов, Государственного Собрания — Эл Курултай, депутат Государственной Думы по желанию организовывали подписки в своих округах. По окончании подписной кампании каждому читателю, которому посчастливилось войти в депутатский список и получить бесплатную подписку, главный редактор отправлял открытки, посвященные 100-летию газеты.

«Уважаемый Кару Николаевич! Ваш депутат Григорий Николаевич Пильтин поздравляет Вас с юбилеем национальной газеты «Алтайдын Чолмоны» и дарит в подарок подписку на первое полугодие 2022 года! Мы в свою очередь присоединяемся к поздравлениям и желаем Вам крепкого здоровья, мира и бла-

гополучия. С уважением, главный редактор С.В. Триянова».

Во-первых, человеку из села приятно получить именную открытку.

Во-вторых, имя депутата всегда остается на слуху.

В-третьих, личная подпись редактора в глазах у простого человека сразу поднимает престиж газеты.

УЧАСТИЕ НА МЕЖРЕГИОНАЛЬНОМ ПРАЗДНИКЕ «ЭЛ ОЙЫН — 2022»

Эл Ойын (Народные Игры) — праздник алтайского народа, который за последние годы по своей значимости и популярности вышел далеко за пределы Республики Алтай. Праздник служит национально-культурному возрождению, укреплению дружбы и братства народов, в 2018 году он вошел в топ-200 лучших событийных проектов



Горный пик «Алтайдын Чолмоны»

России. Наш коллектив гордится тем, что именно наши журналисты в свое время стояли у истоков создания этого народного праздника.

Мы, журналисты, за всю историю не пропустили ни одного Эл Ойына, сотни репортажей, очерков, статей посвящены этому грандиозному мероприятию. Но мы, как и все журналисты, все это время оставались за кадром.

На этот раз мы сами стали героями праздника. Впервые в истории Эл Ойына мы всем коллективом прошли на торжественном параде открытия игр! Торжественное открытие всегда сопровождается театрализованным представлением. В этом году оно было посвящено 100-летию Ойротской автономной области и 100-летиям наших газет (в этом году 100-летие отмети-

ла еще одна республиканская газета — «Звезда Алтая»). Была собрана выставка «Лучшие кадры Эл Ойынов в архиве «Алтайдын Чолмоны», организована выставка-продажа изданий и были инициированы специальные призы «Алтайдын Чолмоны» в национальных видах спорта по алтай-шатре (алтайские шашки) и ок-дбаа (стрельба из лука), а также в юмористическом конкурсе «Тастаракай». Так о существовании нашей газеты узнали гости праздника из других регионов, а мы с удовольствием и с праздничным настроением сделали еще один шаг к поднятию престижа нашей газеты.

ПИК «АЛТАЙДЫН ЧОЛМОНЫ»

Наш регион славится своей первозданной природой. Летом нескончаемым потоком к нам движется транспорт туристов из

разных субъектов страны. Одной из красивейших точек Горного Алтая является место, где сливаются реки Бия и Катунь (по легенде, Бий — богатырь, Кадын — госпожа). Реку окружают величественные горы. Пик самой красивой из них сейчас назван именем нашей газеты, что сразу сделало его объектом достопримечательности. Как это было?

Одним из самых сложных, но интересных пунктов календарного плана было восхождение на безымянный пик Горного Алтая и присвоение ему имени «Пик «Алтайдын Чолмоны» (в народе уже распространилось название «Чолмон-Туу» («Звездная гора»).

К мероприятию мы готовились совместно с Федерацией альпинизма и скалолазания Республики Алтай, МО «Онгудайский район».

В первую очередь была проведена работа с местным населением, участвовали на сходе граждан, далее приняли участие на сессии депутатов Ининского сельского поселения, на территории которого находится гора, все депутаты единогласно поддержали нашу инициативу.

После согласования с местным населением (а это была самая важная часть процедуры) и с администрацией, эстафету передали профессиональным альпинистам, которые несколько раз поднимались на гору, составляли маршрут, определяли высоту. В итоге были составлены три маршрута разных категорий сложности. В день заезда был проведен инструктаж.

Мероприятие проходило по всем народным традициям и правилам скалолазания. Стоит отметить, что кодекс альпинистов очень близок к культуре алтайского народа. Утром глава сельского поселения провел обряд поклонения Алтаю, духу горы, попросил благопожелания у Алтая, чтобы восхождение прошло без форс-мажорных обстоятельств и участники благополучно вернулись назад.

В итоге за полдня журналисты «Алтайдын Чолмоны» с коллегами из «Звезда Алтая» в сопровождении альпинистов завершили восхождение на одну из самых красивых гор Горного Алтая высотой 1572 м. И вот на вершине развеваются флаги, заложена капсула и к скале прикреплена табличка с текстом о юбилее газеты. В это время на базе, где мы разместились, проходили мастер-классы по северной ходьбе и стрельбе из лука для жителей близлежащих сел, был проведен субботник на туристической зоне, где, к сожалению, после некоторых гостей остаются горы мусора.

Вечером у склона горы местные жители, коллеги-журналисты, представители районной и сельской администраций встретили героев дня хлебом-солью, и был торжественно открыт информационный баннер.

В скором времени в районном Совете депутатов депутаты «Пик «Алтайдын Чолмоны» утвердят документально, далее документы пойдут на сессию Государственного Собрания — Эл Курултай Республики Алтай. Если депутаты утвердят назва-



ние, начнется работа с Москвой. В перспективе здесь будут проводиться соревнования по скалолазанию на призы «Алтайдын Чолмоны».

«ПЕЧАТНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА»

В Республике Алтай 11 муниципальных и две республиканские газеты.

Так получилось, что в нашем регионе за последние 15–20 лет не проходило никаких мероприятий по обучению, обмену опытом, по работе над поднятием престижа работы журналиста. В свой юбилейный год мы решили как-то исправить ситуацию. Так, с 4 по 7 октября в Горно-Алтайске состоялся I межрегиональный форум «Печатная журналистика Республики Алтай. Вчера. Сегодня. Завтра», куда были приглашены главные редакторы и сотрудники район-



ных и республиканских газет, коллеги из других регионов. А гвоздем форума стало выступление секретаря Союза журналистов России, главного редактора журнала «Журналистика и медиарынок» В.Л. Касютина. В первый день прошел семинар с журналистами республиканских газет «Алтайдын Чолмоны» и «Звезда Алтая» на тему: «Опыт лучших региональных газет России: дизайн, контент, спецпроекты и монетизация». На второй день состоялся семинар на тему: «Вопросы развития национальных средств массовой информации в условиях глобализации» (анализ районных и республиканских газет). Владимир Леонидович выявил сильные и слабые стороны печатных изданий, дал рекомендации, ответил на вопросы. Здесь же мы провели презентацию книги и журнала, изданных к 100-летию газеты. Не могу не

похвастаться тем, что параллельно с праздничными мероприятиями, рядовыми выпусками газеты два раза в неделю, мы за девять месяцев собрали и выпустили в свет историческую книгу «100 лет вместе с вами» и журнал «Алтайдын Чолмоны. Проекты национальной газеты». Форум — наш первый опыт, многие моменты не были предусмотрены, тем не менее, коллеги получили много полезной информации, пришли к выводу, что такие мероприятия крайне необходимы, их надо проводить регулярно, к чему и будем стремиться.



«СЕРЕБРЯНОЕ ПЕРО» И «ВОЛШЕБНЫЕ ВОРОТА»

В честь 100-летия нашей редакцией было объявлено целых четыре конкурса! Они проводились с целью привлечения читательской аудитории, а также выявления талантливых детей, мотивирования их к дальнейшему творчеству и сотрудничеству с редакцией.

Остановлюсь на двух из них. Газета «Алтайдын Чолмоны» имеет два приложения: на русском языке «Родник» (еженедельник) и молодежное «Јылдыстык» («Созвездие», ежемесячник), а также ежемесячно выходит детская страница «Башпарак».

На страницах «Јылдыстыка» был объявлен конкурс «Монун калам» («Серебряное перо») для детей и молодежи от 14 до 35 лет.

Победители были распределены по номинациям: от 14 до 18 лет — фотосессия от профессионального фотографа; от 18 до 22 лет — поступление на факультет алтаистики и тюркологии Горно-Алтайского государственного университета без экзаменов (проходной балл — диплом

1 степени от «Алтайдын Чолмоны» и статья, опубликованная в газете) с гарантией дальнейшего трудоустройства в редакцию «Алтайдын Чолмоны»; от 23 до 35 лет — трудоустройство в редакцию «Алтайдын Чолмоны» (официально, по ГПХ — на рассмотрение).

Всего участвовали 21 человек, победительница во второй номинации в следующем году по-

ступает в ГАГУ, а молодой человек, занявший первое место в старшей возрастной категории с 1 января 2023 года начнет работать у нас на полставки. Таким образом мы пытаемся решать вопрос по привлечению молодых кадров.

Конкурс сказок «Куулгазын калга» («Волшебные ворота») для детей младшего школьного возраста был объявлен на странице «Башпарак». К нашей большой радости, пришло около 100 работ!

Часть из них уже публиковалась на детской странице, некоторые ждут своей очереди. Членам жюри пришлось нелегко, тем не менее победители определились.

В день рождения газеты, 15 ноября, все они были награждены памятным подарками и дипломами. Изюминкой этого конкурса является то, что лучшие 20 работ войдут сборник «Куулгазын калга. Башпаракты? чорчоктори» («Волшебные ворота. Сказки «Башпарака») и будут проиллюстрированы детским художником (сборник к концу 2022 года уже будет готов).

У детей, увидевших свои сказки в книге, да еще с иллюстрацией, несомненно, появится стимул писать и читать на родном языке и дальше. Глядишь, так и вырастим будущего известного журналиста или писателя.

Эти два конкурса направлены на далекую перспективу. Заложили зерно. А что взойдет, посмотрим через несколько лет.

✂